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DOANH NGHIỆP CẦN BIẾT

phí Thẩm định cấp phép lưu hành lĩnh vực dược, 
mỹ phẩm cao nhấT 11 Triệu đồng/hồ sơ

Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số
41/2023/TT-BTC quy định mức thu, chế độ
thu, nộp, quản lý và sử dụng phí trong lĩnh
vực dược, mỹ phẩm. 

Thông tư này quy định mức thu, chế độ
thu, nộp, quản lý và sử dụng phí trong lĩnh
vực dược, mỹ phẩm, gồm: phí thẩm định
cấp phép lưu hành, nhập khẩu, xác nhận,

công bố trong lĩnh vực dược phẩm, mỹ phẩm; phí
thẩm định tiêu chuẩn, điều kiện hành nghề, kinh
doanh thuộc lĩnh vực dược, mỹ phẩm. Mức thu phí
cụ thể như sau: Phí thẩm định cấp phép lưu hành,
nhập khẩu, xác nhận, công bố trong lĩnh vực dược
phẩm, mỹ phẩm có mức từ: 500.000-11.000.000
đồng/hồ sơ. Phí thẩm định tiêu chuẩn, điều kiện hành
nghề, kinh doanh thuộc lĩnh vực dược, mỹ phẩm:
thẩm định điều kiện sản xuất mỹ phẩm cấp giấy
chứng nhận cơ sở đáp ứng tiêu chuẩn CGMP-
ASEAN; thẩm định điều kiện và đánh giá đáp ứng
thực hành tốt sản xuất bao bì dược phẩm tại cơ sở:
cùng có mức là 30 triệu đồng/cơ sở. Phí thẩm định
điều kiện và đánh giá đáp ứng thực hành tốt phòng
thí nghiệm (GLP) (đánh giá đáp ứng, đánh giá duy
trì, đánh giá kiểm soát thay đổi tại cơ sở) có mức là
21 triệu đồng/cơ sở….Thông tư này có hiệu lực thi
hành từ ngày 1/8/2023./.

Chính phủ vừa ban hành Nghị định số 26/2023/NĐ-CP
về Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh
mục hàng hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế
nhập khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan (Nghị định số 26).
Nghị định này có hiệu lực thi hành từ ngày 15/7/2023.

Theo đó, Nghị định sửa đổi thuế suất thuế xuất
khẩu của một số mặt hàng gồm: ống đồng, phân bón,
than củi, thiếc, kẽm chưa gia công dựa trên nguyên
tắc áp dụng mức thuế suất thuế xuất khẩu cao hơn đối
với các mặt hàng trong nước chưa sản xuất được hoặc
không đáp ứng đủ nhu cầu. Điển hình là đối với mặt
hàng phân bón, Nghị định số 26 quy định mức thuế
suất thuế xuất khẩu 5% đối với phân lân, urê. Riêng
phân bón DAP, NPK quy định mức thuế suất thuế xuất
khẩu là 0% thay cho quy định thuế suất dựa theo tỷ lệ

tài nguyên khoáng sản cộng chi phí năng
lượng (51%), nhằm giảm thủ tục hành
chính cho cơ quan hải quan và doanh
nghiệp. m Việc sửa đổi này sẽ góp phần
tạo điều kiện thuận lợi, đảm bảo quản lý
chặt chẽ, tránh gian lận trong quá trình
thực hiện việc thu thuế xuất khẩu./.

Thuế xuấT khẩu phân bón npk về 0%, giảm Thuế nhập khẩu xăng sinh học

DIỄN ĐÀN DOANH NGHIỆP 



Đặc san
kh&cn nghệ an

SỐ 6/2023 [54]

Chính phủ vừa ban hành Nghị định 26/2023/NĐ-CP

ngày 31/5/2023 (Nghị định 26) về Biểu thuế xuất khẩu,

Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Danh mục hàng hóa và mức

thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập khẩu ngoài hạn

ngạch thuế quan và Quyết định 15/2023/QĐ-TTg ngày

31/5/2023 của Thủ tướng Chính phủ quy định việc áp

dụng thuế suất thông thường đối với hàng hóa nhập khẩu. 

Nghị định 26 đã sửa đổi, bổ sung 3 nhóm nội
dung chính. Thứ nhất, chuyển đổi Biểu thuế xuất
khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi; Danh mục hàng
hóa và mức thuế tuyệt đối, thuế hỗn hợp, thuế nhập
khẩu ngoài hạn ngạch thuế quan để đảm bảo phù hợp
với Danh mục AHTN 2022. Thứ hai, hợp nhất các
quy định liên quan đến Biểu thuế xuất khẩu, thuế
nhập khẩu đã được sửa đổi, bổ sung từ năm 2016 đến
nay để tiếp tục thúc đẩy cải cách thủ tục hành chính,

đơn giản hóa, tạo thuận lợi cho cơ quan Hải
quan cũng như doanh nghiệp trong quá
trình tra cứu, thực hiện. Thứ ba, sửa đổi, bổ
sung thuế suất thuế xuất khẩu, thuế suất
thuế nhập khẩu ưu đãi của một số mặt hàng
để khắc phục các vướng mắc, khó khăn
trong quá trình thực hiện trên cơ sở kiến
nghị của các bộ, ngành, hiệp hội, doanh
nghiệp./.

áp dụng Thuế suấT Thuế xuấT khẩu Thấp hơn 
đối với các mặT hàng Trong nước đã sản xuấT đủ nhu cầu

Theo đó, gia hạn thời hạn nộp thuế đối với số
thuế tiêu thụ đặc biệt phải nộp phát sinh của kỳ tính
thuế tháng 6, 7, 8, 9/2023 đối với ô tô sản xuất hoặc
lắp ráp trong nước. Thời gian gia hạn kể từ ngày kết
thúc thời hạn nộp thuế tiêu thụ đặc biệt theo quy
định của pháp luật về quản lý thuế đến hết ngày
20/11/2023.

Trường hợp người nộp thuế khai bổ sung hồ
sơ khai thuế của kỳ tính thuế được gia hạn dẫn
đến làm tăng số thuế tiêu thụ đặc biệt phải nộp và
gửi đến cơ quan thuế trước khi hết thời hạn nộp
thuế được gia hạn thì số thuế được gia hạn bao
gồm cả số thuế phải nộp tăng thêm do khai bổ
sung. Bên cạnh đó, trường hợp người nộp thuế
thuộc đối tượng được gia hạn thực hiện kê khai,
nộp tờ khai thuế tiêu thụ đặc biệt theo quy định
của pháp luật hiện hành thì chưa phải nộp số thuế

tiêu thụ đặc biệt phải nộp phát sinh trên Tờ
khai thuế tiêu thụ đặc biệt đã kê khai trong
thời gian được gia hạn. Ngoài ra, trường hợp
doanh nghiệp có các chi nhánh, đơn vị trực
thuộc thực hiện khai thuế tiêu thụ đặc biệt
riêng với cơ quan thuế quản lý trực tiếp của
chi nhánh, đơn vị trực thuộc thì các chi nhánh,
đơn vị trực thuộc cũng thuộc đối tượng được
gia hạn nộp thuế tiêu thụ đặc biệt. Trường hợp
chi nhánh, đơn vị trực thuộc của doanh nghiệp
không có hoạt động sản xuất hoặc lắp ráp ô
tô thì chi nhánh, đơn vị trực thuộc không
thuộc đối tượng được gia hạn nộp thuế tiêu
thụ đặc biệt. Nghị định có hiệu lực kể từ ngày
ban hành (21/6/2023) đến hết ngày
31/12/2023./.

chính Thức gia hạn Thời hạn nộp Thuế Tiêu Thụ đặc biệT 
đối với ô Tô sản xuấT, lắp ráp Trong nước
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Có hiệu lực từ 1/7/2023, Thông tư số 02/2023/TT-
BKHĐT sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số
01/2021/TT-BKHĐT ngày 16/3/2021 của Bộ Kế hoạch và
Đầu tư hướng dẫn về đăng ký doanh nghiệp.

Trong đó, bên cạnh phương thức nộp hồ sơ và
nhận kết quả trực tiếp tại Cơ quan đăng ký kinh
doanh cấp huyện, Thông tư số 02/2023/TT-BKHĐT
cung cấp thêm một phương thức mới cho người
thành lập hộ kinh doanh, hộ kinh doanh khi thực hiện
thủ tục đăng ký hộ kinh doanh. Đó là phương thức
đăng ký hộ kinh doanh qua mạng thông tin điện tử.
Phương thức đăng ký này giúp tiết kiệm thời gian,
chi phí và công sức thực hiện thủ tục đăng ký hộ kinh
doanh. Thay vì phải trực tiếp đến Cơ quan đăng ký
kinh doanh cấp huyện để nộp và nhận kết quả đăng
ký hộ kinh doanh, người thành lập hộ kinh doanh, hộ
kinh doanh có thể ngồi nhà đăng ký và nhận kết quả
trực tuyến tương tự như đăng ký doanh nghiệp và

hợp tác xã. Thông tư số 02/2023/TT-
BKHĐT quy định khi đăng ký qua mạng
thông tin điện tử, hồ sơ đăng ký hộ kinh
doanh bao gồm các giấy tờ theo quy định
tại Nghị định số 01/2021/NĐ-CP, được
thể hiện dưới dạng văn bản điện tử, có giá
trị pháp lý tương đương hồ sơ bằng bản
giấy và được chấp thuận khi đáp ứng đầy
đủ các yêu cầu về hình thức, nội dung và
tính xác thực./.

bổ sung phương Thức đăng ký hộ kinh doanh qua mạng Thông Tin điện Tử

Theo Thông tư 27/2023/TT-BTC quy

định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và

sử dụng phí thẩm định thiết kế kỹ thuật,

phí thẩm định dự toán xây dựng vừa được

Bộ Tài chính ban hành (có hiệu lực từ ngày

1/7/2023), phí thẩm định dự toán xây

dựng tối đa không quá 150 triệu đồng/chi

phí thẩm định/cơ quan thẩm định.

Về mức thu phí thẩm định thiết kế xây dựng triển khai
sau thiết kế cơ sở, Thông tư 27 quy định: công trình dân
dụng, mức thu từ 0,019-0,165%; công trình công nghiệp,
mức thu từ 0,022-0,19%; công trình giao thông, mức thu
từ 0,014-0,109%; công trình nông nghiệp và phát triển
nông thôn, mức thu từ 0,014-0,121%; công trình hạ tầng
kỹ thuật, mức thu từ 0,017-0,126%. Mức thu phí thẩm định
dự toán xây dựng được quy định như sau: công trình dân
dụng, mức thu từ 0,018-0,16%; công trình công nghiệp,
mức thu từ 0,02-0,185%; công trình giao thông, mức thu
từ 0,012-0,106%; công trình nông nghiệp và phát triển
nông thôn, mức thu từ 0,014-0,117%; công trình hạ tầng
kỹ thuật, mức thu từ 0,014-0,122%. Phí thẩm định thiết kế
xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở, phí thẩm định dự
toán xây dựng tối đa không quá 150.000.000 đồng/chi phí
thẩm định/cơ quan thẩm định và tối thiểu không dưới
500.000 đồng/chi phí thẩm định/cơ quan thẩm định./.

phí Thẩm định dự Toán xây dựng Tối Thiểu là 500 nghìn đồng
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phí Thẩm định dự án đầu Tư xây dựng Tối đa không quá 150 Triệu đồng

Thông tư số 28/2023/TT-BTC quy định mức thu,
chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm định
dự án đầu tư xây dựng vừa được Bộ Tài chính ban
hành.

Mức thu phí thẩm định dự án đầu tư xây
dựng (phí thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi
đầu tư xây dựng hoặc phí thẩm định Báo cáo
kinh tế - kỹ thuật đầu tư xây dựng) được quy

định như sau: Dự án có tổng mức đầu tư từ 15
tỷ đồng trở xuống, mức thu 0,019%; Dự án có
tổng mức đầu tư 25 tỷ đồng, mức thu 0,017%;
Dự án có tổng mức đầu tư 50 tỷ đồng có mức
thu 0,012%... Dự án có tổng mức đầu tư từ
10.000 tỷ đồng trở lên có mức thu 0,001%. Phí
thẩm định dự án đầu tư xây dựng tối đa không
quá 150.000.000 đồng/tổng mức đầu tư dự
án/cơ quan thẩm định và tối thiểu không dưới
500.000 đồng/tổng mức đầu tư dự án/cơ quan
thẩm định. Tổ chức thu phí là cơ quan nhà
nước nộp toàn bộ số tiền phí thu được vào ngân
sách nhà nước (phí do cơ quan Trung ương
quản lý thu thì nộp vào ngân sách trung ương,
phí do cơ quan địa phương quản lý thu thì nộp
vào ngân sách địa phương). Nguồn chi phí
trang trải cho việc thẩm định và thu phí do
ngân sách nhà nước bố trí trong dự toán của tổ
chức thu theo chế độ, định mức chi ngân sách
nhà nước theo quy định của pháp luật./.

Nguồn: Khoa học phổ thông, Tạp chí KH&CN, Tạp chí Hoạt động khoa học, Tạp chí Tài chính, NASATI…
Tòa soạn Đặc san (Tổng hợp)

Từ 1/7, giảm Thuế giá Trị gia Tăng 2%
Chính phủ vừa ban hành Nghị định số

44/2023/NĐ-CP quy định chính sách giảm thuế giá
trị gia tăng theo Nghị quyết số 101/2023/QH15 ngày
24/6/2023 của Quốc hội. 

Cơ sở kinh doanh tính thuế giá trị gia tăng
theo phương pháp khấu trừ được áp dụng mức
thuế suất thuế giá trị gia tăng 8% đối với hàng
hóa, dịch vụ quy định tại khoản 1 Điều này. Cơ
sở kinh doanh (bao gồm cả hộ kinh doanh, cá
nhân kinh doanh) tính thuế giá trị gia tăng theo
phương pháp tỷ lệ % trên doanh thu được giảm
20% mức tỷ lệ % để tính thuế giá trị gia tăng khi
thực hiện xuất hóa đơn đối với hàng hóa, dịch vụ
được giảm thuế giá trị gia tăng quy định khoản
1 Điều này. Nghị định này có hiệu lực thi hành
từ ngày 01/7/2023 đến hết ngày 31/12/2023./.


